

鳥會會務・鳥松濕地棲地管理報告

鳥會 會務報告 · 林昆海

永安濕地和茄萣濕地同樣面臨再評定的過程，3/29營建署在永安濕地召開再評定說明會，地方里長、民意一片反對濕地設立的聲音，認為濕地的存在，野鳥對養殖業有負面的影響；相反的卻有支持設置自然公園的聲音。環境的保育工作光有理念是不夠的，地方人士的保育觀念未能建立，公聽會中居民的聲音一面倒也顯示出台灣的危機，生態保育的宣導與紮根還有很長的路要走。

草鴞保育的工作即將邁入新的階段，目前正向國產署爭取認養燕巢棲地，希望未來有機會劃設成為「重要野生動物棲息地」，保護草鴞的核心棲地。

這次參加全國NGOs會議，其中本會前會長歐瑞耀先和其他六位環保界的前輩獲頒「環境保護終身成就獎」與有榮焉。另外在【棲地生態與動物保護】組，提出「政府應遵守聯合國生物多樣性公約、國際拉姆薩公約準則，重新檢討沿海濕地保育等級，以及在維護生物多樣性前提下，盤點台灣各生態系統關鍵指標物種，並

且制訂保護作為」及「檢測滅鼠藥及農藥在鳥類、哺乳類、兩爬類及昆蟲體內殘留的情況，建立環境背景資料了解其累積濃度與影響，做為滅鼠藥與農藥管理使用的依據。」將來會成立「環境議題政策協商平台」，由國發會列管每三個月追蹤一次，建議鳥會日後加強參與，改善整體生態環境！

【研究保育】

* 東沙106年白腹秧雞發報器個體追蹤定位及繫放標識工作於3/16-23完成最後的上島調查。
* 3/28興達電廠廠長前來拜訪談永安濕地。

* 3/29出席永安濕地再評定說明會，地方人士一片反對設立濕地的聲音，令人錯愕！贊同自然公園、不贊同濕地。

* 3/30環保團體針對茄萣1-4道路開闢議題進行討論。
* 3/31立委邱議瑩邀請國產署南區分署長黃莉莉及屏東林管處處長張凱顥，就保護草鴞燕巢棲地進行討論。

* 4/02大愛電視台採訪南方綠動市集。
* 4/02與陳新政大哥進行南新社區昆蟲調查現勘。
* 4/06與邱滿星、林志忠鳥友討論小米保種與山麻雀保育計

畫。4/26前往聚合國際進行簡報。

* 壽山外來鳥種長期監測環境教育宣導活動於4/8-9進行，4/8地點於北壽山八角亭，人員有洪惠章大哥、黃蓮淑、總幹事、專職楊玉祥；4/9地點於南壽山升旗臺廣場(動物園舊售票口)，人員有李俊輝、黃淑貞、葉昭瑜、總幹事、楊玉祥、廖德嵩。內容有看板解說、外來鳥種攝影展及問卷填寫。

* 4/12與理事長參加屏東林管處召開的「高雄、台南地區草鴞保育工作協調會議」。

* 4/15參加全國NGOs大會，並

壽山外來鳥種長期監測環境教育宣導活動



壽山外來鳥種長期監測環境教育宣導活動，感謝義工協助支援

總幹事向學員分享「生態棲地營造實務」



生態社區培訓課程感謝黃大駿老師的授課

在【棲地生態與動物保護】組提出建言。

* 4/18大愛電視台訪問「鳳山丘陵過境猛禽」。

* 4/20觀光局召開鳥松濕地整修工程審查會。

* 4/21拜會真愛國際幼兒園，鳥會將在該校5/06舉辦的園遊會中設攤宣導，當天園遊會的收入扣除成本後，真愛幼兒園也將全數捐贈給草鴞基金。

* 4/22前往台南尋找草鴞。

* 4/23參加水利署舉辦之「前瞻計畫～水環境座談會」。

* 執行高雄市環保局「高雄市因應氣候變遷政策及低碳城市計畫-社區生態調查志工培訓計畫」，4/30於鳥松濕地由鳥會總幹事主講「生態棲地營造實務」、嘉南藥理科大黃大駿副教授主講「溪流與淡水埤塘指

標生物辨識與保育」，二場次約計各吸引21位民眾報名參加，感謝二位老師精采的授課。

【教育推廣與多元專案】

* 4/08第二梯次「夏耘・挲草」活動共有32名親子參加，感謝翁秀麗老師介紹挲草及水生昆蟲；林忠安大哥應用鄉土俚語說明傳統農務的智慧，更親自下田示範傳統婆草技巧；陳軒彬大哥不僅用心準備好吃的點心，同時在旁演奏，讓活動增添質感；也感謝李翠紅場地準備與祈福DIY活動，讓學員更加珍惜得來不易的米糧；感謝解說大隊支援，有謝佳玲、趙雪惠、馬文琴、劉麗鈴、劉惠寧、周采瀅；特別感謝郭立初大哥擔任攝影指導並為挲草活動製作專輯；本次有7名高醫生物系的生力軍，讓活動更加

熱鬧，未來可考慮訓練大學生來擔任環教課程的小隊輔。

* 4/15-16舉辦神遊富士山活動，共16人參加，感謝凌明裕的行程規劃與帶隊解說；本次活動至加里山登山口有車輛管制須改接駁，感謝黃淑貞老師與專職簡美祺現場應變處理，讓活動圓滿進行。

* 原訂4/22-23舉辦「奮瑞古道&竹坑溪步道」活動，因報名人數不足已取消；而5/06-07的「訪五嶽尋芳蹤」活動，也將延至8/05-06舉辦。

* 106年猛禽班4月份課程已近尾聲，尚有一門課程「台灣最新猛禽研究介紹」未辦理，講師預計6月份可開課，期間特別感謝鄭政卿老師積極帶領學員參與戶外觀察研習，凝聚學員們的情感，未來可成為猛禽調查的生力軍。



快樂有趣的挲草活動，民衆不僅可觀察水生昆蟲也下田親自體驗挲草，感受農民的辛勞



圖1.加里山植物觀察活動，感謝凌明裕鳥友的帶隊解說。圖2.月會專題講座，感謝洪輝祥老師的精采分享。

圖3-6.環境藝術教育工作坊第一場，藝術家王炳文帶領學員利用倒木枯枝，鋸切、堆疊，辛苦完成一座六米長的〈鳥松澤地號〉

* 鳥會會館生態講座，4/13邀請林世忠理事長以在地人獨有的情感漫談「中寮山下的古厝與廟宇」、4/27邀請屏東環保聯盟洪輝祥理事長談「友善環的農業極致-生物多樣性」感謝他們的精采分享。

* 「2017鳥松濕地環境藝術教育工作坊」第一場活動，4/29-

5/01由〈鳥松澤地號〉率先啓動，這是一場以木工坊形式的造船行動，由藝術家王炳文老師帶領學員利用倒木枯枝，鋸切、堆疊後，揮汗辛苦完成一座六米長的〈鳥松澤地號〉，感謝三天全程參與建造的義工，接下來還有五場不同類別形式的工作坊，歡迎參加。

* 南方綠動市集自4/2起，改為每週日舉辦，目前每週穩定參與的廠商與農家共計有10家以上，產品更加豐富，讓大家買得安心、吃得健康，歡迎鳥友們一同支持。

* 4/14多元諮詢輔導委員楊春桂老師再次進場指導南方綠動市集攤位配置與日曬問題。

恭賀 本會前會長歐瑞耀鳥友 **榮獲** **臺灣環境保護終身成就獎**

第十四屆全國NGOs環境會議2017年4月15日於立法院召開，大會並首次舉辦「臺灣環境保護終身成就獎」，以表揚環保理念先行者；本會第二任會長歐瑞耀鳥友，以「40餘年來推動國內保育活動不遺餘力，促成國內唯一水雉保護區、鳥松濕地之成立，並積極協助設立望安綠蠣龜保育中心、壽山國家自然公園等，實為生態保育之典範」等事蹟獲獎，實至名歸！

【行政總務】

* 4/15中華鳥會會員代表大會於臺南市勞工育樂中心召開，本會推派林世忠、鄭政卿、羅柳墀、郭立初、翁秀麗、林昆海等6位鳥友為會員代表，並同時提報洪惠章、林月英、傅明玲、何方譽、曾素錦等5位鳥友為優良義工接受表揚。

* 第十四屆第二次會員大會5/20將在燕巢金山國小視聽教室舉行，會前將先行安排雞冠山生態觀察，由胡惠強鳥友協助解說；會後，還將享用當地社區準備的風味餐喔！歡迎鳥友踴躍出席參加。

* 高雄鳥會今年將出版2018臺灣野鳥月曆與濕地生態桌曆，

並開放徵件喔！月曆主題為「臺灣特有種鳥類」、桌曆主題「濕地生態萬象」，歡迎喜愛生態攝影的鳥友，6/03前，將您的攝影作品寄至鳥會吧！

* 4/20辦理4、5月壽星慶生與新鳥友迎新，約計9人參加；下次將於6/15舉行，誠摯邀請6、7月的壽星與新鳥友參加。

**鳥松
濕地****棲地維護報告****【棲地維護】**

* 3/01園區木棧道修補，同時加強移除小花蔓澤蘭。
 * 3/05移除原置於大池中央島上已崩壞的翠鳥巢箱。
 * 3/07沉沙池水位過低，緊急用擋水板將水引入園區。
 * 3/13-21修剪月桃、溪流區的大安水蓑衣及教學池的李氏禾。
 * 3/17沉沙池馬達重新固定。
 * 3/26發現外來種綠蠑蜥在沉沙池岸邊挖洞，有繁殖跡象，4/06在義工協助下將其捕獲後已送至動保處。
 * 3/29更新溪流旁蜻蜓解說牌。
 * 4/02發現大池出水口有民眾下水捕撈生物，已報警處裡。
 * 4/04移除印度薺菜；大池岸邊發現一隻死亡的夜鷺，已送動保處檢驗。
 * 4/14進行水質採樣檢測。
 * 4/20環保局反映大埤南路黃連木樹枝過低，已影響環保車安全，遂請義工協助修剪。

· 李翠紅

* 4/21觀光局在大門口機車停放後方植草皮。
 * 4/24加高東側入口小池岸邊的圍籬，以免釣客進入。
 * 4/26移除小池內的魚虎。
 * 4/27在自然中心屋簷邊設置溝槽，下雨時可進行雨水回收。

【其它事項】

* 假日講座3/05邀請許書維鳥友分享「戀戀飛羽-鳥巢篇」，約40位民眾聆聽；4/02楊公權、蔡優男鳥友分享「蝴蝶飛飛&紙蝴蝶DIY」，吸引20位民眾，感謝他們的精采分享。
 * 3/20召開「2017鳥松濕地環境藝術季」籌備會議。4/29-5/01進行第一場工作坊，由藝術家王炳文老師帶領義工利用園區枯木建造一艘「鳥松澤地號」木頭船。
 * 3/25、4/08舉辦挲草活動，各吸引17位、32位親子參加，感謝義工辛苦的支援。
 * 3/30鳥松濕地義工聚會。



圖1.在園區捕獲的綠蠑蜥已轉交給動保處
 圖2.義工協助移除小花蔓澤蘭
 圖3.自然中心屋簷邊設置雨水回收槽
 圖4.義工協助修剪大埤路的黃連木